

# 单县15件民生工程复工按下“快进键”

本报讯(通讯员 刘厚珉)连

日来,单县太行堤河龙王庙镇辖区段清淤现场,机械穿梭,热闹非凡。其标志着单县人民政府向群众承诺的重点水利工程建设进入总攻状态。

据悉,太行堤河全长19公里,流经龙王庙、蔡堂、朱集等乡镇,是单县区域较大的河流之一。该县水务局工程科科长孟宪龙介绍说,太行堤河淤积严重,河道变窄,

堤防损坏,行洪除涝能力降低。

按照“5年一遇除涝、20年一遇防洪”的标准,单县首个实施太行堤河清淤工程,其包括堤防加固、河道疏挖、堤防道路、涵洞建设等,将解决流域近10万亩农田排涝与灌溉的问题。

目前,包括太行堤河在内的3条河道清淤、7座水闸建设齐头并进,成效明显。作为交通民生重点工程,单曹路、单丰路提升工

程复工以来,责任单位和施工方全员上岗,全力以赴,确保今年竣工通车。

今年,单县人民政府承办15件民生工程,涉及教育、扶贫、卫生、城建、交通等十几个民生领域,并克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,把时间抢回来,把进度赶回来,把工作追回来,按下“快进键”,全力开工复工,为确保完成年初计划奠定基础。

## 单县大力发展新型农业产业化合作经营模式 吸纳五万多贫困户融入产业链

本报讯(通讯员 刘厚珉)近日,单县朱集镇张寨村蔬菜基地,成熟的西红柿红亮新鲜,悄然枝头。数十名工人正在采摘装箱。

单县伟强农业发展有限公司经理李新刚正组织工人装车。他说:“西红柿亩产在2万斤左右,现在的价格是每公斤5.2元,总产量可超过140万公斤,直接发往上海。”

该公司利用张寨、吴六等6个村的300万元扶贫资金建设了蔬菜果蔬种植基地,通过土地流转拿租金、收益分红拿股金、务工就业拿薪金的方式,让100多户贫困户顺利脱贫。“公司集中管理,贫困户受益,每人每年收入在1万元左右。”张寨村党支部书记高岗说。

截至目前,单县整合产业扶贫项目专项资金4.8亿元,实施了果蔬种植、畜禽养殖、光伏发电等产业扶贫项目815个,推行的“龙头企业+专业合作社+贫困户+基地”“龙头企业+贫困户+基地”等产业化合作经营模式,与5.5万户贫困群众建立了利益联结机制,从而巩固提升了脱贫攻坚成效。

## 晚登琴台留仙迹

唐代,单县为单父,有“一里三台”胜景之说,其中琴台(又称半月台)因李白、杜甫、高适、陶沔联袂登之,把酒赋诗而得名。

传说当年李白奉召进京,踌躇满志,自恃无人,遭权贵妒忌,“仰天大笑出门去”。唐三宝三年,李白辞职离京,畅游天下,经洛阳时与杜甫不期而遇,遂受宋州单父尉陶沔、单父主簿族弟李凝邀请,来单父游玩。单父名流显贵多崇拜李白、杜甫,故备受款待。

当时,单父城东南筑有月牙状台子,为春秋时期孔子的弟子宓子贱任单父宰时“鸣琴而治”的地方,被誉为“琴台”。目前,虽经两千年风摧雨蚀,琴台依旧存在,是单县重要的文化遗产。

是年,包括李白在内的竹溪

六逸之一的陶沔,为迎接李白、杜甫、高适莅临,重修琴台。琴台之上,诗圣诗仙把酒高歌,吟诗作对,再续情缘。推杯换盏间,李白兴致盎然,抒怀畅吟,留下了题为《登单父陶少府半月台》诗作:“陶公有逸兴,不与常人俱。筑台像半月,回向高城隅。置酒望白云,商飙起寒梧。秋山入远海,桑柘罗平芜。水色渌且明,令人思镜湖。终当过江去,爱此暂踟蹰。”其最终意思是“本来想到江南去玩,却途中被单父美景吸引,不得不留在单父玩起来”。

据记载,李白曾来单父4次,累计居住数月。其间常到琴台饮酒作诗,以释情怀,共留下8首赋诗单句。从《携妓登梁王栖霞山孟氏桃园中》之“碧草已满地,柳与梅争春”到《早秋单父南楼酬窦公衡》之“白露见日灭,红颜随霜凋”,从中可感受到当年单父四季醉人的美景和作者对单父的喜爱之情。

杜甫在单县留下两首诗篇,在题为《昔游》《遣怀》中写道:“昔者与高李,晚登单父台”“忆与高李辈,论交入酒垆”,“高李”所指的就是高适和李白,所描述的是在单父挚友交心、饮酒赋诗的快乐生活。后来,李白、杜甫、高适、陶沔被后人誉为“琴台四君子”。如今,单县在开山公园建造了“四君子”聚首雕像和赋单诗墙;改建的湖西公园重点恢复了琴台、天台、晒仙台“一里三台”遗迹,让世人在沧桑巨变中感受“仙风圣迹”。 通讯员 许珂

## 一个基地“牵手”万人种香菇

本报讯(通讯员 刘厚珉)

3月24日,单县张集镇立源菌业生产基地,戴着口罩、测过体温的香菇种植户张美丽,兴高采烈地将6筐新鲜香菇搬上磅。“暂时寄存这里的恒温库里,等来收购的,跟着基地的大货,一块儿就卖出去了。”等着过磅的张美丽说。

工人把张美丽的香菇推进了恒温库,随后又接连来了六七辆三轮车的香菇。基地负责人王培波说:“基地之外的香菇种植户都把香菇送到这里,我们统一储存、统一价格、统一销售,大家跟着基地走,保证了效益,而且还少出力、少操心!”

据悉,这个菌业基地占地140余亩,是整合25个村的扶贫资金建起来的,拥有菌棒生产

车间和生产线及蒸箱、接种、烘干车间、设备等,光智能育菇棚、养菌棚和恒温养菌室就有134个,空气源烘干设备一天能烘干1吨鲜菇,基地年产值1200多万元。“这些设施设备不是一家一户能购置拥有的,我们集扶贫‘小钱’办增收‘大事’,带动更多的贫困户脱贫。”张集镇政府干部徐葵花说。

近年来,张集镇实施香菇产业发展“三步走”。打造香菇基地的第一步“走好了”,对群众的引领力、带动力越来越大;第二步是在全镇每个村建设示范棚,租赁给群众,安置本村贫困户进棚务工增收。“第三步我们正在走,逐步引导家家户户种香菇,由基地统一提供菌棒、技术指导和储存销售,农户只需种好了、

送过来就行了。”张集镇镇长黄鹤说。

张美丽家去年租赁了村里的两个菇棚,一年可收四茬香菇,如今已收了两茬,基本收回了本钱,剩下的或多或少都是赚的。“一个棚能收入15000块钱,出力不大,关键是省心,不愁卖!”张美丽笑得比香菇还“香”。

如今,张集镇一个基地连起千个大棚、牵手万余农户,凝成了香菇产业链上增收脱贫的巨大引力与合力。

防控新冠肺炎疫情以来,“链上”的菇棚种植基本没有受到疫情影响。该镇按照分批、有序、错峰的要求,优先组织贫困户劳动力进基地务工,推行“两公里”复工复产模式,实行网格化作业方式采菇。韩素丽、张爱



琴等是基地的工人,一天收菇100多千克,再加上管理的固定工薪,一天可收入150元。 张集村的12个菇棚由富裕户王立新、张荣征承包,安置本村8名贫困乡亲进棚务工,每人每年增收25000多元,而自个能净落20多万元。 结束采访时,王立新所在的“香菇产业群”里,基地特聘

## 专业设备上门抽,集中生产有机肥 单县推行农村粪污处理一体化

本报讯(通讯员 刘厚珉)

农村旱厕改造产生的粪污如何进行无害化、资源化处理?近日,随着单县浮岗镇人畜粪污一体化处理设备的调试成功,这一困惑农村人居环境的问题得以解决。

4年前,浮岗镇时老家东村村民苏凤芝家进行了厕所改造。告别了蚊蝇肆虐、臭气熏天的旱厕,然而,眼看着化粪池内越积越多的粪水无法处理,让苏凤芝再次犯起了愁。“我想花钱抽出来,但找不到能干的人。”苏凤芝说,由于粪水长时间没有抽取,一遇闷热、阴雨天气,厕所附近就有异味,特别是天气转暖,更加让她发愁。

前几天,村委会通知,有专门抽污水来抽取化粪池内的粪水,苏凤芝第一个报了名。从抽污水车开到家门口,到抽完粪水,用了六七分钟,苏凤芝家积存了4年的厕所粪水被收集干净。 收集的粪水被运至单县舜

天集团在浮岗镇建设的环卫项目部,进行集中处理。

单县舜天集团技术研发部负责人韩延镇介绍,粪污处理设施不同于其他污水处理厂,污水处理厂主要处理一般的污水,COD一般在300到500之间,而粪污处理设施处理的浓度相对较高,针对性、专业性加强,达到无害化、资源化处理的目标。

人畜粪污一体化处理是利用现代自动化控制技术、生物菌发酵和生化技术集成化结合,经过一系列的处理工艺和现代化技术手段,可以把粪便和养殖等污物中的固体物分离出来,用发酵腐熟技术,生产有机肥,施用瓜果蔬菜。

目前,单县舜天集团在浮岗镇建设的人畜粪污一体化项目处理能力达到每天200立方米,可满足100余户农村群众的需求。据悉,该项技术正在全县农村推广。

## 单县首部村史出版

本报讯(通讯员 刘厚珉)

近日,《单县谢集镇村史》出版,为单县有史以来第一部记录村庄发展史记。

谢集镇为古邑单父所属西北的重镇,也是当今单县的“西大门”,土地肥美,物产丰饶,民风淳朴,人文鼎盛。各村建制均逾数

百及上千年。《单县谢集镇村史》翔实记录了各村概况、历史遗存、重大事件、知名人物、民间传说、乡风民俗、土特产品等,体例完备、资料丰富,既继承了地方史书的传统特色,又反映了时代精神,是乡村鉴往知来、把握现在、立足长远发展的宝贵精神财富。